

# 燕京书画周刊

#### **YanJing Painting Weekly**

总第65期 今日4版 周五出版(双周刊) 联合主办 燕京书画社 十里河画院 主编 隋永刚

C1-C4

2019.1.4



### 行灵妙"王雪涛

来的优秀传统,题材广泛,构思精巧,富有笔墨情趣。创作上主张 师法造化而抒己之情,物我一体,学先人 为我所用,不断创新"。他善于描绘花鸟世界的丰富多彩和活泼生气,又精于表现画家的心灵感受和动人想 象。他注重写生,尤善于描绘大自然中的小生命。他还善用灵巧多变的笔墨,色墨结合,以色助墨、以墨显 色,在传统固有色中融入西洋画法讲求的色彩规律,以求整体色彩对比协调,为画面增添韵律。他能准确地 把握动态中的花鸟,并且能在情景交融中体现出转瞬即逝的情趣。因此他摆脱了明清花鸟画的僵化程式, 创造了清新灵妙、雅俗共赏的鲜明风格。

#### 金铢祥瑞"迎春书画展

1月8日",金铢祥瑞"迎春书画展将在居然之 家十里河原创艺术中心隆重开幕。展览将展出以 猪为题材的绘画佳作喜迎新春的到来,这些画作 的创作者是当代画坛实力派的中青年艺术家,题 材丰富,手法各异,有工笔、有写意,细腻、传神的 画作呈现出新春来临的欢快气氛。据悉,此次活 动由燕京书画社和居然之家共同推出。

以"新年迎春"为主题的书画展,燕京书画 社已经连续举办两届,分别为2017年邀请16位 书画大家推出的 大吉之展"及2018年著名画家 晁谷的 狗年旺旺"展。作为新春主题性展览的 延续,这次的 金铢祥瑞"迎春书画展特别有意 义。燕京书画社社长石占成表示; 去年6月3日, 居然之家汪林朋董事长提出让原创艺术走进千 家万户,燕京书画社积极响应入驻了十里河的 原创艺术中心, 在对文化产业发展的道路上我 们达成了一系列的共识,特别围绕书画文化怎 样为老百姓服务,两家在去年举办的书画家与 企业家座谈会上签订了战略合作协议, 共同开 创原创书画艺术进万家的活动,通过半年多的 推广实践,逐步得到了书画家、企业家、老百姓 的认可,市场前景可期"

金铢祥瑞"迎春书画展是双方步入新年后, 成功推出的一次原创艺术落地活动,此次展览的 成功举办将为双方在2019年的合作开启良好的 开端。



编辑 隋永刚 美编 高蕾 责校 唐斌 电话:64101839 suigongli12403@163.com

2018年12月26日,燕京书画社邀请多位书画名家齐聚一堂,举行了迎新团拜会。刘玉楼、米南阳、王培东、曹环义、纪清远、卢平等艺术家重温了老燕京的发展历程,也对新燕京的发展提出了设想。通过与家居结合与书画定制促进艺术进万家,弘扬并拓宽京派艺术的阵地,成为这一老字号文化企业迎来下一个40年的新途。

## 情怀与展望:燕京人的集体记忆

马上要迎来燕京40周年了。老画家的燕京情怀,和燕京40年发展是密切相关的。2019年6月8日是整40周年,前期我们做了一些铺垫,首先是秘 北京商报》合作,请李燕、娄述德、白启刚这些老师,都讲述了两代人和燕京的故事,记录下了集体的燕京记忆。燕京的40年是与改革开放40年同步的。

燕京书画社成立初期是集体经济企业,在1999年改制,现

在是民营的品牌。我们也想通过一系列活动梳理文化发展,也促进文化发展,当下通过文化进万家的理念,让家庭生活和艺术密切结合。2019年到来了,我们邀请书画家齐聚一堂,回顾燕京往事的目的在于尊重历史,总结经验,在当今的语境中重新认识书画文化。

——石占成 燕京书画社社长





燕京书画社的成立,从小的方面说,是个不大的事,从 大的方面说,又是惊天动地的事。当时燕京是北京最早的一 两家组织大集体在招工,得到了崇文区委、区政府的支持。 在石书领的带领下,燕京马不停蹄,发展速度很快。记得燕 京建立的伊始,是在天坛公园游园会留下的木板房基础上 建成的。当时返城知青很多,燕京解决了很多人的就业问 题。作为领头角色,北京的大集体企业发展起来了。因此不 要小看燕京,它影响了北京的全面发展,也促进了书画市场

的发展。燕京从一开始就广泛联系全市的书画名家、中青年书画家和各领域书画爱好者,广度可以说是史无前例的。当时还每年都举行团拜会等活动,加深了与画家们的来往。画店之外,后来还出现了燕京美校,当时我也在燕京代课,燕京的办学之举也走在最前面。从画到销到学,燕京书画社的业务非常全面。在最辉煌时有40多个分店,还曾在日本、新加坡做展销。虽然它规模不大,但是北京书画企业的龙头,历史作用不可忽视。

燕京书画社成立的作用在于团结了一大批老中青书画家,把这批人群联系起来了,带动了很多人。形成了一个圈子,是一个很好的平台,阵地。记得当时燕京年年都在人人大酒楼或天坛宾馆举办联谊会,书画家们聚会的氛围很和谐,是书画家联络感情的一个很好的平台。在当时的历史背景下,卖画是

一件很难得的事情,在无形中带动了书画事业发展。到了上世纪80年代中期,燕京书画社就成了崇文区的利税大户和外汇大户,是利国利民的。当时石书领也很关心书画家,每年都给书画家邮寄明信片,维系着感情的纽带。

——王培东 著名书画家





燕京书画社成立那天我参加了成立的典礼。记得当天还下起了倾盆大雨,40年来我们见证了燕京书画社的成就和艰辛,它也是改革开放的产物。目前要考虑未来的路怎么走,我觉得就是个私人定制的问题,前景广阔。前几天今日头条文章下面就有人

提出,他的父亲生日,想让我写一幅字。之前人们和艺术家之间 难以建立联系,现在通过燕京书画社我觉得就可以实现这条路。 买家提出诉求,艺术家可以根据需求来创作。通过燕京这个平台 可以开展这个业务,市场很大。——**米南阳 著名书法家** 

书画界市场化之后至2014年之前,燕京沉寂了很久,当时也面对着改制调整等问题。以2014年为界,燕京对旗下的商业机构进行了整合,成立了总经理办公室,由石占成牵头,当时开始把燕京书画社作为品牌推出宣传。燕京书画社成立至今经历了两代人,正好是与改革开放40年同步的,是改革开放在文化方面的缩影。任何事情都有起

起伏伏,总是有高潮也有低谷。燕京两代人,很多老先生都故去了,当时我30多岁,现在都成了老人。燕京书画社实际上是一个龙头,这点很少有人认识。解放以来,真正卖画的机构,除了荣宝斋之外基本就属燕京。当时人们的生活水平不高,通过燕京书画社,画家们改善了生活,促进了艺术创作。





我和卢平是上世纪90年代与燕京书画社建立联系的,印象中每年团拜会活动不断。对于今天的活动,我想用情怀"和"展望"四个字概括。这40年来,经历了很多变化。2014年亚洲经融危机之后,发生了一个巨大变化。2014年之前,主要是新加坡人、日本人、美籍华人等外国人在国内购买书画,2014年之后,这个群体很少买画了,国内买家活跃起来了,市场成分

不一样了。多年来,市场也不是一帆风顺,有很多不规范的情况发生。燕京书画社的低迷期也是受大环境影响。40年后,当下又是改革开放的新征程,燕京依旧维系着很多书画家的感情。现在随着重新洗牌,艺术品价格重新调整,燕京也面临新的局面。我感觉石总提出的书画进万家的理念是一条很好的路子。——纪清远 著名书画家

燕京书画社有优良传统,一定要发扬光大。石占成有高瞻远瞩的眼光。时代不同了,当年可能靠旅游,国内书画的买主可能来自美国、日本;现在国内老板和买家多了,大家看到了艺术品的价值和投资潜力所在。现在国家步入小康社会,中产阶级多了,我很赞成石总提出的书画进万家的说法。当时书画面对的可能是一小部分人,现在礼品市场被叫停了,但是另一个层面起来了。一些中产阶级开始追求艺术氛围,甚至开始家

庭定制。所以我觉得石总的想法很贴近现实。另外,现在也有了全民学画的氛围。很多普通老百姓都想画两笔,修身养性。办学也是路子,这一点燕京也有良好的基础。从各方面来看,石总是很有前瞻性的。燕京书画社团结了很多北京艺术家,可以把京派艺术打出去。最早燕京是叫燕山书画社",由许麟庐先生改为燕京",体现了京派的格局。



